

# 英機場病毒基因測序鬆懈 自毀「外防輸入」防線



● 英國要求所有出入境旅客須接受病毒檢測。圖為英國機場。網上圖片

英國要求所有出入境旅客須接受病毒檢測，但數據顯示，近期當地機場對確診旅客病毒樣本的基因測序率大幅減少，意味可能走漏變種病毒個案，增加病毒流入社區的風險。部分國會議員批評政府未有堵塞這防疫漏洞，等同「自毀防線」。

### 被批無汲取Delta教訓

根據國會下議院圖書館的研究，在上月10日至30日期間，從橙色國家、即中度風險國家入境的旅客中，共有1,388人確診新冠，但只有44人的病毒樣本被送往進行基因測序，以辨認屬於哪種變種病毒，比率僅3%，遠低於3月時的61%。至於從高風險紅色國

家入境的確診旅客，基因檢測率也從65%大幅降至13%。

領導研究的自由民主黨議員莫蘭表示，現時西班牙和法國等鄰近國家，與最先在南非發現的Beta變種病毒相關個案持續增加，其中法國已收緊隔離措施，但英國卻明顯鬆懈，猶如「向變種病毒開關」。莫蘭指出，政府已未能阻止最先在印度發現的Delta變種病毒擴散，現時仍沒有汲取教訓，她呼籲當局加強基因測序工作，以防範日後有傳染力更強的變種病毒流入。

### 旅客半年付逾40億檢測

彭博通訊社的數據指出，在過去6個月內，

進出英國的630萬名旅客共支付3.8億英鎊(約40.5億港元)，用於接受核酸檢測，平均每次檢測需花費60英鎊(約640港元)。英國機場營運商協會行政總裁迪伊表示，民眾支付昂貴檢測費，政府卻減少基因測序，若政府認為無須為陽性樣本測序，便應降低檢測費，並以較快捷的檢測代替。

疫情反彈導致愈來愈多人需接受隔離，雖然政府有意在下月16日起，批准已完成疫苗接種的人豁免隔離，改為以檢測代替。但有官員透露，現時檢測工作緊張，若政府放寬隔離令，未必能應付龐大的檢測量。 ●綜合報道

# 確診較數周前飆3倍 稱自願計劃成效已到極限 紐約擬強制公僕打針 促私企要求員工接種

美國紐約市政府早前宣布，將強制市內公立醫院的醫護人員接種新冠疫苗，否則須定期接受病毒檢測。市長白思豪前日表示，自願接種計劃成效已達到極限，為防範疫情擴散，當局考慮擴大強制接種組別，包括市內所有公務員。白思豪同時促請私人企業要求員工打針，以確保他們安全重返工作場所。

受傳染力更強、最先在印度發現的Delta變種病毒影響，紐約市近日確診個案持續上升，平均每日新增逾650宗病例，較數周前增加3倍，但疫苗接種率仍然偏低，其中警員、消防員和公立學校教職員等公務員編制員工的接種率，甚至低於市內成年人口平均65%的接種率。

### 不接種須每周檢測

白思豪表示，現在是時候採取更多強制措施，以進一步提高接種率，他準備要求市內全部逾30萬名公務員接種。據市政府官員透露，白思豪可能在未來一周內公布強制公務員打針的計劃，不願接種的人士，同樣須每周接受檢測。

專家指出，強制公務員接種是紓緩新一波疫情的有效方法，但鼓勵私企員工打針同樣重要。白思豪前日促請所有企業包括私人醫療系統，需盡力要求員工接種，現時紐約長老會醫院和聖三一醫院均已要求員工打針。

商業團體「紐約市合夥組織」主席懷爾德指出，約有1/4受訪企業表示，會要求員工接種後才能返回工作場所，但她認為由僱主強制員工打針存在困難，可能引發法律糾紛，最理想是由聯邦政府實施相關政策。然而白宮發言人普薩基前日表示，政府不會強制民眾接種，私企可自行決定是否要求員工打針，以確保工作場所安全。

### 入餐廳商場或需打針證明

白思豪還指出，市政府正考慮仿效法國的做法，要求民眾在進入酒吧、餐廳和商場等公共場

所前，須出示疫苗接種證明。紐約州州長科莫的律師加維表示，地方政府沒有權力推行與法國類似的政策，但指出餐廳和娛樂場所所有權要求顧客出示疫苗接種或檢測證明。 ●綜合報道



● 白思豪表示自願接種計劃成效已達到極限。網上圖片



● 莫斯科民眾在接種中心外大排長龍。路透社



● 紐約消防員等公務員的接種率低於市內成年人平均接種率。網上圖片

## 俄易染疫行業 需最少80%員工打針

俄羅斯勞動和社會保障部與俄聯邦消費者權益保護和公益監督局前日發布聯合建議，要求部分行業接種新冠疫苗和染疫康復的員工，比例應不低於80%。

建議提到，部分行業是指貿易、服務、餐飲、交通、衛生保健、住房公共事業、教育和文化等，被俄國聯邦消費者權益保護和公益監督局認定為易染疫的行業。根據此前多地規定，這些行業的員工接種疫苗的比例不能低於60%，但根據最新建議，上述行業未接種疫苗或根據醫學建議不適合接種疫苗的員工，不能高於20%，此外還建議上述行業的企業或機構，將不適合接種的員工轉為遠距工作，亦應給準備接種的人員放假一天。

俄羅斯近期接種疫苗速度加快，衛生部長穆拉什科前日表示，全國已有3,500萬人接種了第一劑疫苗，最近一周有超過200萬人打針。

目前俄羅斯疫情嚴峻，根據疫情防控指揮部消息，俄國前日新增23,811宗確診，累計感染人數超過607萬人，其中重災區莫斯科單日新增3,425人確診。莫斯科市長索比亞寧表示，當地病毒感率目前有所降低，但仍要積極接種疫苗。近日莫斯科平均每天約有9萬人接種疫苗，累計超過400萬人接種。 ●綜合報道

## 美疾控轉口風 重症高風險者或打加強針

美國輝瑞藥廠早前表示，將尋求監管機構緊急批准向國民接種新冠疫苗加強針，美國食品及藥物管理局(FDA)和疾病控制及預防中心(CDC)當時罕有地發表聲明回應，稱暫無需要啟動加強針計劃，但CDC近日轉口風，稱考慮向重症風險較高的人接種加強針。白宮前日亦宣布向輝瑞增購兩億劑疫苗，為可能提供加強針及向12歲以下兒童接種作準備。

輝瑞臨床研究顯示，在打第二針的4至6個月後，預防有症狀感染的保護率從95%下跌至84%，但只要多打一劑，抗體水平會較打完兩針者高出5至10倍，華府官員基於這項研究，進一步認為需為部分美國人接種第三劑。CDC疫苗部門主管科恩上週四向諮詢委員會表示，在FDA可能就加強針計劃批出緊急使用授權前，CDC已考慮向65歲或以上和免疫系統較弱人士注射加強針。

### 白宮增購兩億劑輝瑞

白宮前日宣布向輝瑞增購兩億劑疫苗，累計購買量增至5億劑。在新訂購的兩億劑中，1.1億估計今年年底前交付，餘下9,000萬劑預計明年4月底前運到。根據最新協議，如果輝瑞成功研發針對變種病毒的新款疫苗，華府有權優先選擇採購。 ●綜合報道



● 白宮累計購買5億劑輝瑞疫苗。美聯社

## 悉尼墨爾本反封城示威 57人被捕

澳洲多地因新冠疫情反彈，需多次延長實施封城，悉尼及墨爾本昨日均有民眾不理會防疫限制措施，在市中心商業區發起示威遊行，反對政府實施封城，部分示威者更不戴口罩，警方表示拘捕至少57人。

在悉尼，數千名示威者從市中心的維多利亞公園遊行至市政廳，其間多名示威者都沒有戴口罩。他們突破警方設置的防線，警方採取行動截停遊行人士，雙方爆發衝突，示威者向警察投擲膠樽等雜物，並高舉抗議標語及高呼「自由」和「真相」的口號。

警方發聲明稱，警方支持個人和團體行使言論自由及和平集會的權利，但這次示威活動違反目前防疫限制措施。新南威爾士州衛生部長夏薩德昨日斥責發起今次示威活動的人「非常愚蠢」，「我支持大家行使抗議權利，但目前確診個案正不斷蔓延，竟有人認為無問題，並參與集會示威，互相傳播病毒。」

維多利亞州墨爾本市亦有至少1,000人聚集在市中心商業區，抗議封城措施。部分示威者在維州議會大樓外集會，其間高呼「自由」的口號，警方其後作出驅散。 ●綜合報道

## 澳確診者遭起底辱罵 被斥播毒「元兇」

相較其他大部分國家，澳洲的新冠疫情爆發規模較小，但也使個案追蹤得更仔細，確診者身份也更易被公眾識別。自疫情爆發以來，不少確診者的身份訊息被公開後，遭到民眾在網上攻擊，斥責他們是傳播病毒的「元兇」，部分人確實曾違反防疫規定，但也有受害者未有違規行為，卻同樣受到辱罵。

最近悉尼一對來自伊拉克的兄弟在確診後繼續外出工作，他們的照片和姓名其後被公開，結果遭到網民辱罵。此外，5月份一名50多歲男子在不知自己染病下，數小時內到訪多間燒烤用品店。這名被網民稱為「燒烤男」的確診者，一直遵守政府規定登記行蹤，但被媒體公開資料後，仍被指責到處播毒。

新南威爾士大學健康社會研究中心研究員薩瑟頓表示，這種情況反映公眾對疫情惡化感到焦慮，急切追究確診者的個人責任，而非尋求理解疫情擴散背後原因。

新南威爾士州疫情仍未緩和，昨日新增163宗確診個案，其中至少45名患者在潛伏期曾於社區活動，當局正考慮延長原定本月30日解除的封城措施。 ●綜合報道